

从此，日军便盘踞在盘山境内，进行了十四年的血腥统治与残酷掠夺。但盘山人民却不甘心屈服，以各种形式和敌伪汉奸展开了反抗斗争。

（摘自《盘山县文史资料》第二辑）

锦州沦陷纪略

熊正平

扑灭两起伪军的胜利

1931年9月底，东北边防司令长官公署及辽宁省政府在锦州开始办公后，调驻通辽的骑兵第三旅、驻洮南的步兵第二十旅集中锦州附近，连同原驻锦州的步兵第十二旅沿大凌河（在锦州东17.5公里）布防，维持辽西一带的秩序；辽宁省警务处新编的公安骑兵三个总队，驻锦州北20里的三屯附近整训。10月2日，日军飞机9架来锦州轰炸交通大学（辽宁省政府办公地址），有俄籍教授一人炸伤了右腿，附近居民伤77人，省府人员无伤亡，次日即分散办公，警务处移住东关一个皮铺院内。

日军进占辽、吉后，即积极进行建立伪政权和组织伪军的活动。10月初，日本关东军派其豢养多年的汉奸凌印清为东北自卫军总司令，仍用青天白日满地红的国旗。司令部驻盘山沙岭镇。日军派浪人仓岗繁等15人为凌的顾问。当时日本报纸对这股伪军大肆宣传，声称编了18个师，实质上凌印清是个光杆，自己并没有武力，只是给辽西一带的几股胡匪发了些委任状，企图收买胡匪，扰乱锦州。代长官荣臻命令黄显声扑灭这股伪军，

黄即派我带两个公安骑兵总队前去剿办。

我到盘山后，找到了当时任伪第一师第一旅旅长的我的学生单庭秀，说之以大义，动之以利害。单庭秀向伪第一师师长项青山等传达后，项青山等遂即将凌印清及日本顾问等擒获，只留仓岗繁一人，其余均就地枪毙。随即将搜获的敌伪证据如日本参谋本部的委任书，以及伪司令的大印、伪军编制表等，持赴北京报告张学良。张学良赏出力人员现洋5万元，但不许将反正部队编成正式部队，只准成立地方部队或义勇军。遂由黄显声委项青山为东北民众抗日义勇军第一路司令，驻盘山；张海天（即东北风）为东北民众抗日义勇军第二路司令，驻辽中；盖中华为东北民众抗日义勇军第三路司令，驻台安。

11月初，日本关东军又派张学成作为东北自卫军总司令，在黑山县高山子附近张作霖的地窝棚设司令部，乱发委任状，收编辽西一带的胡匪，号称为军队，编成18个旅，并有4个日本浪人做他的顾问，用红蓝白黑（旗右上角）满地黄的旗帜（这也就是以后伪满洲国用的国旗）。这支伪军的声势不如凌印清之大，但张学成是张学良的堂弟，熟悉东北内部的情况，荣臻、米春霖感觉难以处理。黄显声说：“谁投降日本作汉奸，都应当消灭他，张学成也不能例外，并且张副司令也不会同意他的堂弟作汉奸的。”他并亲赴北京见张学良建议进剿。后经张学良电荣、米派我率公安骑兵两总队往剿。因我当时驻盘山给项青山等发赏金，编制他们的部队，并处理战俘仓岗繁，乃派第二总队长庄景福带公安骑兵二、三总队，乘火车到高山子下车，一战即将张学成及日本顾问等击毙，并生擒伪旅长荣庭等多人。我将所获证据如伪总司令大印、旗帜、布告、文件等带到北京报告张学良，张学良又赏出力人员现洋5万元，并命令将俘获人员一概遣散，不得留用。日本人在辽西一带搞起来的第二批伪军又

被我们消灭了。

日本侵占锦州实况

12月初，南京国民党政府派顾维钧与日本大使交涉，双方决定划锦州为中立区，命令驻辽西的东北军撤至山海关内，留我率公安骑兵三个总队维持锦州一带的治安并防守大凌河岸；同时约定日军不过大凌河，听候国联派调查团前来调查解决东北问题。因此，驻锦州的步兵第十二旅、第二十旅和骑兵第三旅，陆续撤退至山海关内，留在锦州的武力只有我率领的公安骑兵三个总队，高级人员只有省府秘书长黄剑秋、警务处长黄显声及其秘书刘澜波等。12月下旬，我派公安骑兵第三总队防守大凌河南岸，以第一、第二两总队驻锦州附近。旋接情报，知日军以第八师团集中皇姑屯、马三家子一带，准备了20列火车，拟向锦州、山海关进攻。黄显声即用电话报告张学良，张学良指示说，不遭攻击，不准撤退；如遭攻击不能抵御时，可率三个总队退入关内。

1932年1月2日，日军第八师团先头部队到达大凌河东岸，向我军展开包围攻击，并分别在三个地点用炮火掩护步兵实行强渡。我守河岸的第三总队开枪还击，双方互有伤亡，敌军最先渡河的7人被我军擒获。时已天黑，我军又无重武器，难以固守，遂向城内撤退，至城内时，已经夜半。黄显声率省府人员退至城西10公里的杨官屯，我仍驻城内，半夜2时，日军开始攻城。4时，我命令炸毁女儿河铁桥，保护省府人员向虹螺岬、锦西撤退。1月3日早10时，日军飞机9架至虹螺岬上空侦察，我全部人马在山坡森林中隐蔽，未受损失。1月4日，日军派古贺骑兵联队向锦西方向来追，我全部人马退至锦西的西南大山中。

1月10日，我率公安骑兵三个总队退至抚宁，日军进至山海关外前所车站后，即不再前进（当时山海关驻有何柱国的步兵第九旅，山海关外10公里是河北、辽宁两省界限）。日军侵占锦州战事，至此告一段落。

（摘自《吉林文史资料》第十一辑）

双城阻击战和哈尔滨的沦陷

赵毅*

抗日派与投降派的斗争

吉林省的军政人员，在吉林沦陷以后随着形势的发展，逐步分化成两派——抗日派与投降派。一方面，以熙洽、孙其昌等为首的投降派，早在日军解翼下组织了傀儡政权；另一方面，以若干爱国军政人员为中心的抗日派，也适应形势的需要，在宾县建立起抗日救国政权。

在投降派方面：吉林伪组织成立以后，熙洽、郭恩霖、孙其昌、于琛澂等分别向各地驻军将领进行拉拢，威胁利诱，冀使与之同流合污。熙洽首先派吉海路总办李铭书偕同少校副官刘宝元到哈长路线和哈尔滨一带，向各旅团长“慰问”，声言只要服从熙的命令，关于个人地位和军队饷糈等都不成问题。郭则派其参谋处长佟衡及其胞弟郭雨霖，孙则派袁庆濂（袁金铠之侄），分头以私人名义向有关系的将领进行拉拢活动。于则派

* 作者当时系东北军第二十二旅旅长。